



微信公众号



微报及官方APP

中华全国总工会： 计划每年培育200名左右大国工匠

本报综合讯(易舒冉)中华全国总工会近日印发《大国工匠人才培养工程实施办法(试行)》(以下简称“办法”),提出计划每年培育200名左右大国工匠,示范引导各地、各行业每年积极支持培养1000名左右省部级工匠、5000名左右市、县、镇级工匠。

办法对培育对象条件进行了明确规定,包括政治素质过硬,有5年以上一线生产现场工作经历,长期践行执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,具有突出技术技能素质等基本条件。此外,培育对象应在大国工匠能力标准上有突出潜能,即在引领力、实践力、创新力、攻关力、传承力方面显现明显发展潜力。



1月17日,河北省石家庄新乐市市直第二幼儿园开展“迎腊八”主题活动,小朋友们在老师的指导下了解腊八习俗,感受传统文化魅力。图为小朋友们在腌制腊八蒜。

本报综合讯 据教育部官网消息,近日,教育部、人力资源和社会保障部、财政部联合印发了《中等职业教育国家奖学金评审办法》(以下简称《评审办法》)。本次印发的《评审办法》,是对2019年《中等职业教育国家奖学金评审暂行办法》的修订。

2019年秋季学期起,我国设立中等职业教育国家奖学金,用于奖励中等职业学校(含技工学校)全日制在校生中学习成绩、技能表现等方面特别优秀的学生,每年奖励2万名,每生每年6000元。四年多来,中职国家奖学金极大激励了广大中职学生勤奋学习、成长成才,为职业教育发展营造了良好的社会氛围。

本次印发的《评审办法》,是对2019年《中等职业教育国家奖学金评审暂行办法》的修订。此次修订主要有三点变化:

一是更加突出技能导向。要求各地各校在评选中,优先推选参加技能竞赛并获奖的学生。增加技能竞赛奖项,将世界职业院校技能大赛作为国际性技能竞赛奖项。

二是倾斜支持人才紧缺专业。为贯彻新职教法精神,将国奖名额倾斜专业中的“养老”改为“康养”,增加“托育”和“护理”两个专业,体现国家对发展人才紧缺专业的支持。

三是使用信息系统开展评审工作。为确保评审工作公平、公正,进一步提高评审工作效率,明确强调使用国家奖学金评审系统开展中职国家奖学金评审,各地各校通过评审系统报送评审结果。

《评审办法》的印发,标志着中职国家奖学金评审工作已经从初步探索步入常规开展阶段。将进一步营造关注职业教育、重视职业教育的良好社会氛围。

中职国家奖学金评审办法印发 倾斜支持人才紧缺专业

石家庄全面实行中小学教师 岗位聘用管理制度

本报综合讯(王静)日前,河北省石家庄人社局、市教育局下发了《关于进一步完善中小学教师岗位设置管理的实施办法》(以下简称《办法》),其中明确在全市普通中小学、幼儿园、特殊教育学校、专门学校全面实行中小学教师岗位聘用管理制度,在全省率先提出“中小学教师可以设置正高岗位”。

《办法》明确,“十四五”期间,全市中小学正高级教师岗位数量控制在中小学教师岗位总量的千分之五,实行统筹管理。市级人力资源社会保障部门和教育行政部门按照4:6的比例,核算全市专业技术三级、四级岗位数量,根据县(市、区)教育情况、学校教学水平、学科建设需求、人员结构特点,结合正高级职务空缺,每年将专业技术三级、四级岗位合理分配至各县(市、区)。

各县(市、区)根据当地实际,可实行岗位设置统筹管理。可按照班额、生源等情况,在核定的中小学教师中,副高级专业技术岗位总量内,统筹调配各校岗位数量,并预留出一定数量岗位“集中调控、统筹使用”。对建立竞争择优、能上能下用人机制健全的学校给予适度倾斜,县域内同学校段学校教师岗位向乡村适当倾斜,乡村学校中高级教师岗位比例不低于当地城镇同学校段学校。

乡村学校和特教学校“定向评价、定向使用”申报评审高级教师、一级教师,实行总量控制、比例单列、专岗专用,不占各地专业技术岗位结构比例,单独管理,与常设岗位分开设置聘用。

岗位设置要优先满足教育教学工作实际需要。各学校要在岗位结构比例内开展职称评审,按岗聘用。要加强聘任后管理,将考核结果作为教职工岗位调整、职称评聘、岗位等级晋升、工资核定以及变更、续订解除、终止聘用合同的基本依据。以上据《石家庄日报》。

沈阳通报6起17名在职教师 违规补课典型案例

本报综合讯 据沈阳市教育局网站消息,1月15日,沈阳市教育局将2023年7月以来查处的在职教师违规补课典型案例进行通报。据悉,根据《沈阳市教育局关于进一步加强在职教师违规有偿补课查处工作的通知》规定,凡在职中小学教师违规补课查实的,视情节轻重给予涉事教师警告、记过、降低岗位等级直至开除的处分,并在媒体公开曝光。此举旨在充分发挥典型案例的警示教育作用。

通报显示,共有6起在职教师违规补课典型案例,17名教师被处分。6起典型案例分别是:1.沈阳市培英中学1名教师违规补课,经铁西区教育局研究决定,给予补课教师刘某某警告处分。

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调 坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员中的优秀代表,是广大工程师的榜样。

习近平强调,面向未来,要进一步加大工程技术人才自主培养力度,不断提高工程师的社会地位,为他们成才建功创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围,加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造精品工程,推动发展新质生产力,加快实现

高水平科技自立自强,服务高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会1月19日在北京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出,习近平同志专门作出重要指示,向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出殷切希望,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程科技事业的高度重视,对工程技术人员亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述,深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩目的骄人业绩。受表彰的个人和

团队是各条战线工程技术人员的杰出代表,希望大家更好发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导,始终坚持造福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚持发挥人才第一资源作用,始终坚持自力更生、自主创新,始终坚持开放合作,这些理论和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调,广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以受表彰的个人和团队为榜样,永远把党和人民放在心中最高位置,永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求卓越作为标杆,永远把团结协作作为法宝,不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调,培养造就大批德才兼备的工程师,是国家民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发

展战略,以改革创新精神做好新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系,着力深化体制机制改革,着力推动开放交流,着力营造良好创新环境,充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏权科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型,党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰,授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。



1月16日,安徽省含山县姚庙中心学校开展“喜迎佳节送春联 翰墨飘香暖师心”活动,组织爱好书法的党员教师,现场挥毫泼墨,为全体教师义务书写春联,让教师在翰墨飘香中感受到浓浓的年味。

通讯员 欧宗涛 摄影报道

三部门联手加强重点儿童和学生用品安全管理

本报综合讯 据市场监管总局网站消息,近日,市场监管总局、教育部、工业和信息化部联合发布公告,加强重点儿童和学生用品安全管理。

公告要求,儿童和学生用品生产单位应当严格按照相关国家强制性标准要求组织生产,在产品使用说明书和标签标识中明确产品适用年龄、禁止使用情形、需要成年人监护或陪同使用等注意事项,并在标签标识或包装上的显著位

置标注。儿童和学生用品销售单位应当严格履行产品质量安全主体责任,不得销售来源不明、无标签标识、无注意事项或注意事项不完整的产品;发现假冒伪劣儿童和学生用品线索与证物的,应当及时向市场开办者或当地市场监管部门报告。电商平台应当加强对平台内儿童和学生用品经营者的检查监控,禁止销售不符合法律法规和强制性标准要求的产品。对使用时存在安全风险或易引发暴力

倾向的儿童和学生用品以及类似新产品,如圆珠笔刀、萝卜刀、激光笔、水晶泥、磁力珠、鼻吸能量棒、火漆印章、儿童真煮厨具等,不得在营销时宣传暴力内容和作错误的诱导性示范。对校园周边商铺销售可能存在质量安全风险隐患的儿童和学生用品,市场监管部门要实施重点监管。

公告明确,各地教育部门要指导学校严格校园安全管理,加强宣传教育,禁止学生携带不符

合产品质量安全标准、易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园。

公告要求,各级市场监管部门将重点儿童和学生用品纳入监督检查计划,并将抽查不合格信息及时归集至国家企业信用信息公示系统;加大缺陷产品召回监管力度,确认存在缺陷的,依法督促生产单位主动实施召回;严厉打击制售假冒伪劣儿童和学生用品等违法行为,涉嫌犯罪的,一律移送公安机关。

陕西省第四届高等学校设置评议委员会成立

本报讯(记者 许川)1月18日,陕西省第四届高等学校设置评议委员会(以下简称“高评委”)成立大会暨第一次全体会议在西安召开。省委教育工委副书记、省教育厅厅长王树声出席会议并讲话,省委教育工委委员、省纪委监委驻省教育厅纪检监察组组长赵军出席会议并提出纪律要求,省委教育工委委员、省教育厅副厅长白雪峰主持会议,第四届省高评委全体委员参加了会议。

会议审议通过了《陕西省第四届高等学校设置评议委员会章程》,表决产生了第四届省高评委主任、副主任、纪律监督小组组长、秘书长、副秘书长人选。

王树声指出,高评委是服务政府重大决策咨询的评议机构,在高校设置工作中发挥着重要作用。新一届高评委要聚焦国家重大战略和区域经济社会发展要求,立足陕西高教优势、区位优势,发挥高校设置的宏观管理作用,优化高校层次结构和类型,构建更加多元、更高质量的高等教育体系,在持续满足人民群众的新需求新期

盼的同时,不断提高高等教育对强国建设的支撑力和贡献力。

王树声强调,新一届高评委要当好高校设置工作的“质检员”,确保考察评议通过的事项经得起实践和历史的检验;要当好学校建设发展的“指导员”,既要为拟设置高校献计献策,促进学校完善条件、提高质量,也要推动高校与属地经济发展有机结合、相互支撑;要当好政府决策部署的“智囊团”,发挥政策理论水平高、实践经验丰富的优势作用,为政府在顶层设计、机

制创新、破解难题等方面提建议。

据悉,陕西省高等学校设置评议委员会是省教育厅依据《中华人民共和国高等教育法》设立,为高校设置工作提供决策咨询意见的专家评议机构。目前,陕西省第三届高评委任期已届满,按照有关工作程序组建了第四届省高评委。第四届省高评委的成立,将对进一步提高高校设置工作科学化 and 专业化水平、推动高等教育高质量发展产生积极的促进作用。